

编辑 / 柴 婧 校对 / 任永涛

■关注社团组织非法敛财

给钱就得奖，“评奖经济”谁担责？

——探寻奖牌奖杯“满天飞”的背后

□新华社记者 陈玉明 周宁 卫敏丽

最近一段时间，有关各类社团组织的负面新闻不时出现，记者调查发现，通过组织各类活动非法敛财成为当下一些社团组织的生存之道，其中最常见的一种手段就是评奖；奖牌奖杯“满天飞”，被人戏称为“评奖经济”。

这些社团组织疯狂敛财的背后藏着哪些花招？种种违规行为缘何大行其道？如何才能让社团组织回归非营利性？

1 社团组织敛财五招

“我每年要接到好几十个邀请参加评奖的通知，绝大多数是各种协会、社团组织搞的，他们的目的只有一个——找你要钱，给钱了就给你发奖牌、奖杯、证书啥的。”北京中关村一家电子科技企业的负责人王强说。

记者调查发现，这些以敛财为目的的社团组织往往有几个招数：

一是虚张声势，夸大宣传。一些组织动辄以“全国”“中华”“中国”的名义搞活动。如被炒得沸沸扬扬的“共和国脊梁”，乍一听庄严神圣。与之相应的是，这类组织往往借用某些重要场所作为活动举办地。

二是狐假虎威，偷梁换柱。一些组织自身规模很小，影响力微弱，就拉拢一些权威机构作为合作方，甚至偷梁换柱，直接盗用这些权威机构的名义组织活动。

三是境外注册，境内活动。很多带“中国”“世界”字样的协会其实是在香港注册的，如中国中小企业发展促进会等；有些在港注册的所谓协会其实只是私人公司，如已被媒体曝光的世界杰出华商协会，它们以协会名义在内地敛财。

四是公开或变相收费。如企业文化促进会每年向企业散发会议通知：赞助10万元的，即可成为副会长单位。该会还以开展示范基地评选为名，成立10余家“企业文化示范基地”，每家收费10万元至20万元，均以会费名义收取。

五是利用手中资源“强行”收费。如受到有关部门警告处分的中国电子商会，其旗下有个“315消费电子投诉网”，商会利用网站收集到的投诉信息，约谈被投诉企业收取费用，告知企业“无故不接受约谈的，将联合工商、质检、工信系统及媒体等进行查处曝光”。



新华社记者 公磊 摄

2 违规行为为何大行其道

当前我国各类社团组织数目庞大。民政部提供的数据显示，截至2011年第二季度，全国依法登记的社会组织有44.8万个，其中社会团体24.6万个，民办非企业单位19.9万个，基金会2311个。

作为非营利性机构的社团组织，本应以维护社会公益或行业共同利益为宗旨，遗憾的是，有些社团组织却违背成立的初衷，沦为一些人的敛财工具。如企业文化促进会现有主要工作人员4人，其中法定代表人是会长，办公室两名工作人员是会长的儿子、儿媳，该会已成为类似于家族企业的组织。

有关部门的专家分析认为，这一现象的产生，与目前我国社团组织监管体系不完善有关。

一是法律不健全。我国在社会组织管理方面目前仅有三个行政法规和相关规章，且多以程序性规范为主，实体性规

范不足，对境外社团在华活动的管理规定还是空白。

二是大量社会组织游离于监管之外。由于目前社团组织实行双重管理，登记门槛过高，大量社会需要的社会组织找不到业务主管单位，没法登记，游离于依法管理之外。

三是登记管理力量薄弱，监管乏力。登记管理机关工作量大，但人员、经费普遍不足，面对数量众多的社团组织，全国70%的市县没有专门机构和专职工作人员，无力监管或监管不到位情况较为普遍。

“别看我们会员很多，但会费不好收，每年的会费能收上来1/3就不错了，靠会费根本不够用，必须另想办法。”一家全国性行业协会负责人对记者说。

业内人士说，一些社团组织有牟利冲动，部分原因也是它们缺乏稳定、充足的经费来源，必须想办法自谋生路。

学者和有关机构勿成社团非法敛财“帮手”

俗话说得好：“一粒老鼠屎，毁了一锅汤。”其实，众多社团组织在维护公共利益、促进社会发展、培养公民意识方面发挥了有益作用，社团组织已成为社会管理的重要组成部分。而部分社团组织的非法敛财行为，不仅影响了社团组织自身的声誉，更败坏了整个社会的诚信风气。

要使社团组织回归非营利性，就不能对非法敛财行为姑息手软。业内专家建议，民政、公安等部门需定期开展清查整治行动，对一些屡教不改、大肆敛财的社团组织予以重罚，以儆效尤。

北京大学社会发展研究所教授王文章说，现在一些地方政府为了“政绩”，对一些社团组织的评奖活动趋之若鹜，客观上也成了这些组织非法敛财的“帮手”。

兰州大学副教授黎春林认为，在社团组织搞的各种敛财活动中，往往能看到一些知名人士的身影，他们要么担任评委，要么登台演讲，要么用学术、科研的幌子帮助伪装遮掩。科研院所等部门应加强管理，不要让学者成为一些社团组织违规行为的“帮手”。

据介绍，针对部分社团组织存在乱评比、乱收费、公信力不高、管理不规范等问题，民政部门与有关部门配合先后开展了“清理评比达标表彰”“清理规范各类职业资格”“治理规范涉企收费”等专项治理工作，取得了积极成效。

民政部民间组织管理局有关负责人表示，今后要进一步完善社会组织登记、年度检查、行政执法等管理制度，建立健全受理群众举报社会组织违法违纪行为的工作机制，及时处理反映出来的问题。同时，要建立完善社会组织内部管理制度，减少社会组织行政化倾向，保证社会组织的民间性及独立性。



洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了

60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

